

# VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.  
Lekezesek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**dr. Matkovich Tivadar.**  
Laptuladónos:  
**Ifj. Matkovich László.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Veszprém, Kereskesutca 15.  
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

## Jobbra-balra.

Az „Az Est” május 13-án megjelent 155. számában dicsekedve közli le gróf Tisza Istvánnak egy hozzá intézett levelét, amelyben a lapnak azzal a szentenciájával avagy kiszólásával szemben, hogy *mindenki* tudja, miszerint az ország természetes gazdasági fejlődése *csak az önálló vámterület* által lehetséges, kijelenti, hogy éppen nem mindenki tudja ezt így; mert ő — gróf Tisza István — s még nagyon sokan ellenkezően úgy tudják, hogy Magyarország gazdasági boldogulásának legbiztosabb útja a közös vámterületnek hazánk érdekeit védő kiegyezés alapján való fenntartása. Ez a finom hangon és elegáns formában tartott rektifikáció lényegében azt jelenti, hogy az Az Est nem mondott igazat. És ezzel dicsekszik? Hasonlít ez ahhoz, mikor az egyszerű ember azzal dicsekedett, hogy egy gyűlés alkalmával a gróf őt is megszólította. Mikor kérdezték tőle, hogy hát mit szőtt hozzája a gróf? kisült, hogy azt mondta neki, hogy ne szemtelenkedjék ott körülötte.

## Jegyezzenek.

Vannak dolgok, amiket sohasem lehet kellesténél többször emlegetni, többször elmondani; mint például az Isten nevét és a miatyánkat. Hasonlóképpen nem lehet a haza szent nevét elégszer emlegetni és a haza iránti szent kötelességteljesítésére elégszer figyelmeztetni a honfitársainkat.

Akinek a szívében él az Isten iránti hit és a haza iránti szeretet és kötelességtudás az nem nehezebb meg-

érte. A gyengébb hitűeknek, közömbösöknek, aggodalmaskodóknak és késlekedőknek viszont nem árt, ha a mementó-t gyakrabban hallják; kivált mikor a haza legvitaliasbb érdekeit méhében hordó hadikölcsönjegyzés már a második időszakába lépett.

Mert sajnos, vannak az utóbbi kvalitásokból is olyan, akiket lapunk útján már aposztrofáltunk is, — holott ugyancsak lapunk előző számában bizakodásunknak a tünk kifejezést a nemzet osztatlan áldozatkészsége iránt, melynél fogva azt hívtuk, hogy ösztönzésre, sürgelésre s előnyökkel való kecsgetésre nincs szükség.

Be kell vallanunk, hogy a nemzet egyes osztályaiban alighanem megcsalódtunk e tekintetben.

Nem lehet de nem is szabad se letagadni, se szépíteni, se mentegezni azt a nyilvánvaló tényt, hogy a gazdasági közönség részéről várt és elvárható nagyobb jegyzések eddig még csak nagyon szórványosan történtek. Megvalljuk őszintén, hogy ha nem is ideálisan avagy poetikusan gondolkozik is valaki arról a rögről, amely ide köt, amely kötelez s amelynek apáink vérvével áztatott földje a haza látható kifejezője, a belátásnak és kötelelességtudásnak azt a mértékét mégis fel kell tételeznünk eme hazaföld birtokosainál és művelőinél, hogy tudják miszerint ők ama néposztály egyikének a tagjai, amely 10—20 sőt 50-szeresen megnyeri azt a réven, amit a háboru miatt vesz a vánon.

És fel kell tételeznünk az igazságérzetnek is azt a mértékét, amely arra kell, hogy ösztönözze őket, hogy abból a jövedelem többletből s abból a haszonból és abból a vagyonszaporulatból, amit nekik a háborus világ hozott; kötelezve érezzék magukat jegyzésük által járulni annak a hadikölcsönnek a szaporításához, amely nélkülözhetetlen ama küzdelemben, amelynek az ő földbirtokuk megvédelmezése is feladata; kivált mikor azt áldozathozatal nélkül, sőt határozottan reájuk nézve előnyös tizlet keretében tehetik. Ha még sem teszik, akkor a saját érdekeiknek félreismerése és ellenséges hajlamok vezetik őket, aminek egyike értetlenség a másika megbocsáthatatlan bűn volna.

Nem tételezzük fel egyiket sem. Most még nem. Azért nem irtuk definitív és apodikticus eme cikkünk fentebb olvasható soraiban, hogy a földbirtokos osztályban csalódtunk; csak mint lehetőséget említettük meg.

Az a való tény azonban, hogy a földbirtokos és földműves osztály idegenkedik és tartózkodik a jegyzéstől, köztudomású, tehát bizonyításra se szorul.

Cáfolják meg az eme tényben gyökerező feltevést más konkludens tények által. Jegyezzenek mentül többet. Van még idejük reá s van anyagi erejük hozzá. És mi kalapot emelünk az amugy is favorizált stabil elem előtt.

De ha nem...! Nos akkor majd elmondjuk az igazságos kritikát tartózkodás nélkül.

—cht.—

## Reichenbergi fogolytábor. \*)

Reichenbergi fogolytábor  
Jaj de be van kerítve.  
Nem jöhet be a galambom,  
Se' hajnalba', se' este.

Verje meg a nagy Ur Isten,  
Aki ezt így csinálta.  
— Soha nem volt, nincs is annak:  
Kökényszemű babája.

\*) A 44-es Regiment Reichenberg városából a mellette levő fogolytáborba költözött ki.

## Pável.

Irta: Nagyapó.  
(Folytatás.)

Mikor a tósztokra került a sor, felállott a főerdész és az ily alkalmakkor szokásos frázisok közt dicsőítve Pálurat, beszédét így fejezte be:

— A medvének a bőrét pedig a mai szép nap emlékeül, ezennel van szerencsém ő nagyságának, a nap hőse jelenlevő nejének felajánlani, ha kegyesen fogadja. A kikészítést egyik legügyesebb emberem fogja végezni: Pável, aki nagyon ért az ilyesmihöz.

Jöjj csak Pável és csókolj kezét a nagyságos asszonynak.

Pável alázatosan levéve a süvegét oda lépett az urinőhöz és kezét akart neki csókolni. De mikor ennek tekintete Pável arcára esett, borzadó sikoltással takarta el kezeivel a szemét.

Hát azon az arcon volt is ok megijedni. Pável arca nem emberi arc volt. Rémségesen összetépett bőre s a forradások és hegedések valóságos Meduzafővé torzították a szegény erdőőr képét.

Az első ijedelem elmúltával, a kíváncsiság lépett előtérbe és a hölgyek, mikor

Egyes MODELL-KALAPOK legnagyobb választékban

Winter-divatáruház.



# A háború.

## A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

### Höfer jelentése.

(Május 14.) Orosz és délkeleti harctér: a helyzet változatlan. Olasz harctér: A Monte San Michelei támadást visszavertük; a olaszok súlyos veszteségeket szenvedtek.

### Német jelentés.

(Május 14.) Az ellenségnek az avocourti és malaucourti erdőben végrehajtott tényeresi kísérletei meghiúsultak; a Mont Homme elleni éjjeli támadás összeomlott. Az Ablán erdőmelletti kőbánya elleni sikertelen támadások, nagy veszteségeket okoztak a franciáknak. Egy angol és egy francia repülő lelőttünk. Keleti harctér: Selburnnál egy orosz támadási kísérletet csirájában elfojtattunk.

### Török jelentés.

(Május 13.) A kaukázusi fronton az ellenség, amelyet a cserkúzi szakaszból kiszorítottuk megpróbálta elvesztett állásait visszafoglalni. De nagy veszteségeivel visszavertük.

(Május 14.) Ugyancsak a kaukázusi fronton az ellenség megújította az elvesztett állásai visszafoglalása iránti kísérleteit és öt heves támadást intézett a Kope és a Bachtli hegyek ellen mindannyiszor véresen visszavertük.

### Höfer jelentése.

(Május 16.) Orosz és délkeleti harctér: Változatlan. Olasz harctér: Élénk tüzérségi harc. Repülőink Monfalconénál bombákat dobtak. San Martinónál nyugatra kivetjük az ellenséget előretolt árkaikból s több ellentámadást visszavertünk. A Monte San Michenél összeomlottak az olasz előretörések. Görzöt ágyúzták. A tolemini hídfőnél behatoltunk az olasz árkokba.

### A hajóhadparancsnokság jelentése.

Tengerészeti repülőrajunk sikeresen

bombázta a valonai katonai telepeket és Saseno szigetét.

### Német jelentés.

(Május 16.) Nyugati harctér: Élénk tüzérségi és járőrharc. Az ellenségnek visszahódításra irányuló kísérletei Hulluchnál részben összeomlottak részben közelharcban hiúsultak meg. A Mont Homme és a Caillette-erdőnél visszavertük a francia támadásokat.

### Wilson és Anglia.

(Május 16.) A Wolf-ügynökség közli, hogy Wilson elnök jegyzékét intéz Angliához, ennek blokádpolitikája ügyében.

## A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.

### Az utolsó nap.

Példátlan az a lelkesedés, mellyel a közigazgatás tisztviselői és a társadalom vezetői országsterle agítálnak a negyedik hadikölcsön sikere érdekében, Számos községben a jegyzők, bírák, tanítók házról-házra járva oktadják ki a népet és beszélnek rá a mindenkinek saját érdekében is hasznos hajtó nemzeti kölcsön jegyzésére. Papok a szöszekből világosították fel és buzdították a hivatást s hála Istennek nem is eredménytelenül, mert az aláírók száma napról-napra növekedett s egyre jobban sikerült előcsalogatni rejtekhelyeikből még az olyan pénzeket is, amelyeknek eddig senki nem vette hasznát, mert holt tőke gyanánt ott penészedtek a ládafiókban. Hozzáértők számítása szerint százezrekre megy az olyan jegyzések száma, amelyek az otthon tartogatott pénzeket hozzák napfényre s az eddig gyümölcsetlenül heverő tőkét most már a tulajdono-

sokra nézve is hasznosajtvá varázsolják, de egyuttal odaállítják a nemzetvédelem ügyének szolgálatába is. Ahány jegyzés, annyi új fegyver, annyi új katoná. Mintha új mozgósítás, a csapatoknak mintha új felvonulása volna az a lázas igyekezet, mellyel a kisebb-nagyobb összegek végső győzelmi céljaira a negyedik hadikölcsön zászlaja alá sorakoztak. A toborzás, gyülekezés és felvonulás még tart ugyan és szinte-lázus buzgalommal folyik, de már csak pár huszonnégy óra választ el bennünket az utolsó naptól. E hónap 23-án lezáródik a jegyzések második időszaka is. Tehát siessen mindenki, aki még bármi okból nem iratkozott, nehogy későn érkezzék, mert az azután örökre megbélyegző szőgyen lenne mindazokra, akik felelték volna, még sem teljesítették hazájuk iránti kötelességüket.

Meg vagyunk győződve, hogy az utolsó napokon nagy tolongás lesz az aláíróasztalok körül s az eddig elmaradtak igyekeznek legalább az utolsó napon jóvátenni hibájukat, nehogy mulasztásukkal saját maguknak okozzanak szőgyent és kellemetlenséget életük utolsó napjág.

A Török Vörös Félhold képeslevezőlapjait 20 filléért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

## Hirek.

A Dunántúli Közm. Egyesület jubileuma. Az Egyesület, jubiláris ünnepére újból a következő meghívást bocsátotta némileg módosított sorrendel:

### Meghívás a D. K. E. jubileumára!

A magyarságnak, a magyar nemzeti szellemnek és az igazi művelődésnek terjesztője immár negyedszázad óta a Dunántul területén a Dunántúli Közművelődési Egyesület, mely XXV. évi közgyűlését Veszprémben 1916. május 21-én tartja meg Veszprém bíboros püspökének, báró Hornig Károly ur Ó Eminenciájának fővédnöksége és a kormány képviselőinek s politikai életünk elő-

a főerdészről megtudták, hogy Pável a sebeit medvevadászaton szerezte egyhangulag sürgették, hogy mesélje el Pável a történetet. A főerdész intésére, Pável a következőképpen mesélte el az ő esetét.

Egy napon a nagyságos főerdész ur magához hivatott és tudamra adta, hogy az Óhegyen egy nagy medve bujkál, amely már levágta a Mrznyák Ondrejnek két üszőjét.

— Ezt a medvét holnap meg vadászuk. Két puskás erdőcsőssel eredj ki az Óhegyre és csapázzáfok ki a medvét a friss havon. A két csőz maradjon ott lesben, te pedig jőjj be jelentést tenni.

Nagyon megörültem a dolognak; mindig csak azon gondolkoztam, hogyan fogom én meglőni a medvét. Mert bizonyos voltam felőle, hogy én lövöm meg. Este, mikor egy társammal borozgattam, azzal is mindig a

medvéről beszéltem. Hazatérve mikor lefeküdtem tüstént elnyomott az álom.

Álmomban elhalt édes anyám jelent meg előttem és ezt mondta:

— Pável, vigyázz magadra!

— Miért? kérdem remegve.

— Pável, megöl holnap a medve, ha nem vigyázol.

— Mit tegyek hát?

— Huzasd ki bálfelől egyik alsó zápfogadatot, különben megöl a medve.

Főlébredtem és gondolkodóba estem. Hogyan huzassam én ki a zápfogamat? A doktor most alszik! Eh, mindegy! Foikeitem.

Zörgettem a doktor ablakán.

— Ki az? Mit akar?

— Én vagyok, a Pável. Huzza ki egy fogamat.

— Gyere holnap, szól az orvos bossusan.

— Huzza ki most, különben megöl holnap a medve.

— Az ördög bujjék beléd! Részeg vagy? Avagy megbolondultál?

Addig könyörögtem neki amíg beresztett.

— Mutasd a fogadat!

Megmutattam, hogy melyiket akarom kihuzatni, de ugyancsak összeszidott. Elmondott bolondnak, marhának, hogy az éj fogamat akarom kihuzatni. De én csak nem tágitottam. Végre megunta a dolgot és kirántotta a fogamat. Mikor kérdeztem tőle, hogy mivel tartozom, kilökött az ajtón.

— Csikorgó hidegben indultunk másnap utra a főerdész ural. A frissen eset hóban szépen meglátszottak a nyomok

## Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedüli a „PERONOSZPOR“ helyettesíti a rézgálicot. 

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ összetétele kintű eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 2 korona. Használati utasítással 10 kilós próbacsomagot utánvét mellett szállít:

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselő Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.

Viszontelárusítóknak engedmény!

kelősegeinek jelenlétében az alábbi sorrenddel.

Hazafias tisztelettel kérjük szives megjelenését a díszülésre, melyen az ünnepi szónokok a magyar kultúra jövő nagy feladataira fognak rámutatni.

Budapest, 1916. május hó 1-én.

Hazafias üdvözléssel:

dr. Komjáthy László  
Veszprém polgármestere.

Hertelendy Ferenc Rákosi Jenő  
főrendiházi tag, társelnök. főrendiházi tag, elnök.

dr. Ovári Ferenc dr. Fodor Oszkár  
orsz. képviselő, a rendező bizottság elnöke. kir. tanácsos, főtitkár.

Az ünnepség sorrendje:

Május 20-án

1. A vendégek érkezése és elszállásolása.

Május 21-én vasárnap

2. Délután 11 órakor ünnepi díszülés a Veszprémi Színházban.

a) báró Hornig Károly bíboros püspök ur Ó Eminenciájának megnyitója.

b) Rákosi Jenő ur a D. K. E. elnökének megnyitója.

c) Főtitkári beszámoló.

d) Egy alelnöki állás betöltése.

e) Berzevics Albert ur Ó Excellenciájának szövege: „A Dunántul kulturai hagyományai”-ról.

f) gróf Apponyi Albert ur Ó Excellenciájának szövege: „Szövetségeink és nemzeti kulturánk”-ról.

g) Elnöki zárószó.

h) Félhízenkeltőkor a közgyűlés külön meghívott vendégeit a bíboros püspök ur Ó Eminenciája látja vendégül az aulában.

— **Előkelő vendégek.** Veszprém városának előkelő vendégei voltak a múlt héten. Itt járt ugyanis Schultheisz Emil altábornagy a pozsonyi honvéderület parancsnoka és Otto von Lieder D' Ellevaux csász. kir. főkonzul Bécsből.

— **Halálozás.** Holcinger Antal ugodi jegyző elhunyt Pápateszén.

— **Köszönet a veszprémi káptalannak.** A városi tanács indítatva érezte magát, hogy a múlt heti ülésen köszönetet szavazzon a veszprémi káptalannak, amely hazafias és emberbaráti tekinteteknek hódolva a legnagyobb készséggel teljesítette Veszprém

amelyek megmutatták, hogy a medve egy kis vágásba húzódott be.

— A nyomokból ítélve vén bestiával lesz dolgom szólt a főerdész ur. Jól vigyázzatok fiuk, hogy bajotok ne essék. Csak ovatosan.

A hajtás megkezdődött; a medve mindenfelé ki akart törni, de mindenfelől puskásokat látva, bosszusan fordult vissza és egyenesen felém cammogott.

Mikor lövésre jött, kiléptem a fa mögül rákiáltottam és nagyot füttyentettem. A medve felém fordult és ugrásra készen felágaskodott. Ekkor kilöttem reá a puskámat és a fenéved egy hang nélkül fölbukfencezett.

Élfeledtem örömömben minden ovatoságot és odarohantam a medvéhez, amely ugyanazon pillanatban rám vetette magát.

Összegomolyodva estünk a földre s én úgy éreztem az első pillanatban, hogy utott az utolsó óráim. De aztán eszembe jutott,

város polgármesterének ama hozzá intézett kérését, hogy a közlelmezésre fordítható terményeit egyenlő feltételek mellett a városnak engedje át.

— **A pápai ref. Leányegyesület jótékony tombolaestélye.** Az egyesület a múlt héten tartotta meg felerészben a harc-téren elesett tanítók árvának felségélése, felerészben a pápai rokkantak menházának javára hangversennyel egybekötött tombolaestélyét. A siker Geobel Ilona és Tuba Erzsébet mesteri rendezése folytán fényes volt. Különösen ki kell emelnünk Vozáry Erzsébet képzőintézeti tanárnök felolvasását, melyen a szülőföldhöz való megható szeretet és ragaszkodás és az Istenben való hit és bizalom ragyogott keresztül.

— **Egy időszerű gondolat.** Szabolcs-vármegye átiratot intézett pártolást kérve az ország törvényhatóságaihoz, melyben a kormányt kéri, hogy a rekvirált gabona mennyiségéből annyit, amennyi a vármegyék számára szükséges, oldjon fel és bocsássa azoknak rendelkezésére. Veszprémmegye köz. bizottsága e hó 10-iki ülésén elhatározta, hogy hasonló értelmében felír a kormányhoz.

— **Hazafias mágnások.** Gróf Khuen-Héderváry Károly, gróf Andrassy Gyula, gróf Apponyi Albert, gróf Csekonics Endre, herceg Eszterházy Miklós, gróf Majláth József és gróf Széchényi Emil felhívták intéztek Magyarországi nagybirtokosaihoz, melyben felhívják őket, hogy miután az Altruista-Bank lehetővé teszi, hogy jelzálogi biztosíték ellenében költségmentesen sőt kamatnyereséggel jegyezhetnek nagyobb összegeket a hadikölcsönre, tehát jegyezzenek legalább ezen a megkönnyített módon. — Hogy eme felhívást szükségesnek látták a derék aláírók kibocsátani a legkeletlenebb bizonyíték arra, hogy vezércikkünknek teljesen igaz van. A késlekedők által kiérdemelt pikantériával megírt felhívást érdemesnek tartjuk közzéadni. „Azon meggyőződéstől vezérelve, — mondja a nyílt felhívás — hogy nagybirtokos társainak b. figyelmét elkerülte a hadikölcsön jegyzésének ezen tetemesen megkönnyített módja, vesszük magunknak azt a bátorságot, hogy megkérjük őket, miszerint a most kiírt negyedik hadikölcsön jegyzésénél használják fel az alkalmat oly mérvű jegyzésre, mely a birtokukban levő föld értékével arányban áll. A sors kérelmetlenül

hogy a medve engem nem ölhet meg, mer hiszen meghalt anyám tanácsára kihuzattam a zápfogamat.

Ez a gondolat erőt, és bátorságot adott. A tüszömhöz nyultam a késemért.

— Édes anyám segits! fohászkoztam föl és markolatig vágtam bele a késemet a medve szívébe. Holtan rogyott össze, én meg ájultam mellette.

— Így öltöm meg az első medvét, fejezte be Pavel a beszédet. Hogy az mit csinált velem, az ide van írva a pofámra. De nem tudott megölni, mert az édes anyám megsegített. Áldott legyen az emléke.

\*\*\*

A vendégek meghatva hallgatták végig Pavel elbeszélését. Bucszáskor a tót császár egy jó angol duplapuskával ajándékozta meg a derék legényt a szép nap emlékére.

keze belesodorta a hazánkat a már 22 hónapja dúló élethalál-küzdelembe; véreink, fiaink életüket áldozták fel lelkesedéssel, hogy fentartsák a Kárpátok bércein, völgyeiben a mindent és mindenkit pusztulással, enyészettel fenyegető ellenséges befűrészt; a csoda erejével ható hősiességgel megmentették hazánkat a megsemmisüléstől és messze ellenségeink országaiba helyezték át a dúló csaták rémségeit, biztosítván ezzel azt is, hogy vagyonunknak, birtokunknak, ha súlyos körülmények között is, de zavartalan élvezetben maradhattunk. Élethalál-harcunkat Isten segédelmével a végleges győzelemig végig fogjuk küzdeni, — végig kell hogy küzdjünk! Ha anyagilag cserben hagyjuk hazánkat, le vagyunk győzve, leigázva és veszendőbe megy a mostanig hozott vér- és pénzáldozat óriási tömege; ha anyagi erőnk teljes megfeszítésével biztosítjuk a végleges győzelmet, besegítettük hazánkat az élethalál-harc háborgó tengerének romboló hullámai között a közgazdasági fejlődésnek, felvirágzásnak nyugodt kikötőjébe, de egyuttal biztosítottuk a magyar nemzet fennmaradását, lefektettük a magyar nemzet további fejlődésének biztos alapját. Ennek tudatában a nagybirtokosság nem lenne hajlandó birtoka tehermentes értékének egy megfelelő hányadát hat százalékos kamatozást biztosító járadékkölcsönbe fektetni s ezzel is a végleges győzelmet biztosítani?!

**A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronoszpor”-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat.** Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre.

— **Ismét török növendékek.** A pápai földműves iskolában ujabban ismét 10 török ifjút vettek fel, tehát most már 16-an tanulnak ott. Az ifjak mind török középiskolát végzett fiatalberek.

— **Iparvasuti bejárás.** Wittmann Mihály nagybérlő keskenyvágányu iparvasutjának a múlt héten volt a közg. bejárása, amelyen dr. Véghely Kálmán veszprémi alispán is részt vett.

— **Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebkger ujabban megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin”-al, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin” vezérképviselet, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

— **A Népművészeti kiállítás Pápan.** A dr. Antal Géza orsz. képviselő által e hó 14-én megnyitott Népművészeti kiállítás és Háziipari vásár igazán csodálatra indítja a látogatókat. Nagyon gyönyörű és értékes anyag gyűlt egybe, a mely a gyűjtők buzgóságát, szakértelmét és izlését dicséri. Feltűnőbb érdekes az etnografikai rész, melynek keretében népies viseletek vannak egy parasztszobában elhelyezve. Remek szép és

**Tavaszi újdonságok**  
nagy választékban Winter-divatáruház.



gazdag a varrottások gyűjteménye, amely amatőr gyűjtők szivességéből kiállított tárgyakból áll. Ugyancsak ily módon gyűlt össze a keramikai szép gyűjteménynek régi és modern magyar népies anyaga. A háziipari központok gazdag kollektívái gyönyörű látványt nyújtanak, a különböző varrott és vert csipkék gyűjteménye pedig egyenesen csuda-szerű. A képkiallítás is sok jeles művet tartalmaz pápai amatőr művészek kezétől. A hölgy művészek közül dr. Antal Gézáné, Wallis grófnő, Obálné, Gyurátz Linus, Zádák Etelka és Lauer Gizella értékes műveit kell megemlítenünk.

— **A Társaság.** Abból az ötletéből, hogy Augusztia főhercegnő az óhajára május 15-én rendezendő hangverseny tiszta jövedelméből jó olvasmánnyal akarja ellátni a katonákat, Nádasdi Báán Achilles érdekes vezető cikket írt A Társaság legújabb számába. Tömörkény István telivér szegedi történetet írt, Dobay István színes cikket közöl a dänholmi fogolytáborról és tárcát a berlini magyar-osztrák hadügyi kiállításról. A Császár Menyei címmel kedvesen illusztrált rövid cikk szól Vilmos császár hat fiának asszonyairól, ezenkívül több aktuális közlemény, divatlevél, könyvszemle. Bükk Henrik és Melháné Hill Paula szép versei egészítik ki a pompásan szerkesztett új szám tartalmát. A Társaság előfizetési ára egész évre 18 K, félévre 10 K, negyedévre 5 K. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Dunapalota-szálló.

— **„Vasárnapi Ujság.”** A lap május 14-iki száma különös érdekességű képeket közöl az olasz harctérről, a megszállott Albániából, egy igen szép sorozat pedig az irországi forradalom nevezetes helyeit mutatja be. Szépirodalmi olvasmányok: Zsoldos László és Walter Bloem regénye, Szöllösi Zsigmond tárcája és Jákói János cikke Goltz basáról. Egyéb közlemények: a husvéthétfői felhőszakadásról s a rendes heti rovatok: háboru napjai, irod. és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre *öt korona*, a „Világkrónika”-val együtt *hat korona*. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre *két korona 40 fillér*.

## HIRDETÉSEKET

### FÖLVESZ

## A KIADÓHIVATAL.

**Két jóházból való fiu pin-cér tanoncúl teljes ellátással felvétetik egy nagy vidéki városba. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.**

Iskolaszerek, rajzszerk, papirok, minden e szakba vágó cikkek a legolcsóbb áron kaphatók

**PÓSA ENDRE**  
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.  
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható  
tankönyvek raktáron vannak.

Ma mikor az egész világ visszahangzik a magyarság diadalától, ma, mikor a népek milliói állanak szemben egymással,

**alig van olyan család,**

melynek a harctéren ne volna valakije, akirez kedves emlékek, szent kötelékek fűződnek

**a hitves férjéért,**

a szülő gyermekeért, a testvér testvéreért aggódik. De kérsz az emlékezés szálait a barátságban rokonságban is. És ki ne áldozna szívesen arra a célra, hogy azok, akik a harctéren vannak, itthon a családi körben méltó emlékek legyenek megörökítve?

Ezt a célt szolgálja a

**„DIADAL”**

első magyar fényképnagyító- és arcképfestészeti műintézet.

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 71.

ahol bármely beküldött fénykép után élethű fényképnagyítások színezve és krétarajzban készülnek.

**Élethű fényképnagyítás.**

Élő nagyságban mellkép ára 10 korona. Ugyanaz olajszínezésben „ 15 ”

Élethű kivitelért és jó minőségért szavatolunk.

Kérjük a rendelő közönséget a címre jól ügyelni és becses megbízásait a legnagyobb bizalommal hozzánk juttatni. Csoporthényképekről is lehet egyes személyt elkülönítve csinálni.

**Mindenki vegye meg a a Nemzet Háza időreform emléklapját.**

# !!! FÜRDŐ !!!

Veszprém, Hosszu-utca.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű pártolásába ajánlani a Hosszu-utcán lévő

**Hoffenreich-féle fürdőt,**

amelyet a téli időnyre a higiénia követelményei szerint a legnagyobb kényelemmel rendeztem be.

Jó levegőjű meleg kabinok; zárt folyosó, hűtőző hely.

**A fürdő egész nap nyitva.**

**A kádfürdőhöz kizárólag forrás viz használtatik!**

**Masszírozó és tyukszemvágó a vendégek rendelkezésére áll.**

Szíves támogatást kér

**Kalmár Lajosné,**

mint hadbavonult férjem meghatalmazottja, fürdőbért.

**KURTZ GYULA**  
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt  
zongora, pianino, harmonium  
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és  
hangolások helyben és  
vidéken is teljesítetnek.  
Ávult hangszerek újakért becsértetnek.



**Kalap átalakítás,** valamint bármely divat kivitelben megrendelő kívánsága szerint teljesen új kalapokat készítünk.

**Gyász-kalapok minden kivitelben.**

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítő vezető.

**Winter-divatáruház.**

Nagy választék, olcsó árak.

Nagy választék, olcsó árak.